



健脾清热化湿法联合西药三联疗法治疗幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎的效果

吕小金（永州市零陵区菱角塘卫生院 湖南永州 425000）

摘要：目的 分析应用健脾清热化湿法联合西药三联疗法治疗幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎的临床疗效。**方法** 本次研究对象为我院2015年5月—2017年4月期间接收的80例幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎患者，随机分为观察组和对照组，每组40例，对照组常规西药三联疗法，观察组采用健脾清热化湿法联合西药三联疗法，对比两组患者治疗效果以及关键指标。**结果** 在幽门螺杆菌根除率以及临床治疗总有效率方面，观察组明显的高于对照组，差异明显，具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 对于幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎在常规西药三联疗法治疗基础上，联合健脾清热化湿法，可进一步提供治疗效果，提高幽门螺杆菌转阴率，值得临床推广应用。

关键词：健脾清热化湿法 西药三联疗法 幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎 临床效果

中图分类号：R573.1 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)05-051-02

幽门螺旋杆菌属于常见的致病菌，患者在感染幽门螺旋杆菌后可引起多种疾病，常见的比如：消化性溃疡、慢性活动性胃炎等，对于幽门螺旋杆菌感染患者治疗的关键就是根除幽门螺旋杆菌^[1]。为进一步提高幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎的治疗效果，改善患者生活质量，我院对部分幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎患者在常规西药三联疗法基础上采用健脾清热化湿法，取得了较好效果，现报道如下：

1 临床资料及方法

1.1 一般资料

选择在我院2015年5月—2017年4月期间接收的80例幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎患者作为研究对象，按照入院时间顺序随机分为观察组和对照组，均为40例。观察组中男性23例、女性17例，年龄28—75岁、平均年龄(39.5±4.1)岁；对照组中男性25例、女性15例，年龄26—73岁、平均年龄(39.1±4.0)岁，所有患者幽门螺旋杆菌感染且为阳性，中医辩证分型属于脾虚湿热型，在基础资料方面，观察组和对照组之间差异不明显，能够进行比较($P>0.05$)。

1.2 诊断标准

脾虚湿热型诊断标准为：患者存在不同次数腹泻、里急后重、肛门灼热，口苦纳呆。舌苔黄腻，脉细滑数，存在腹痛、小便短赤、乏力消瘦等症状^[2]。

1.3 方法

对照组：所有患者采用西药三联疗法实施治疗，具体的为：阿莫西林+奥美拉唑+克拉霉素，其中阿莫西林是珠海联邦制药股份有限公司中山分公司生产，批准文号为国药准字H20003263，每次1.0g，每天2次；奥美拉唑为阿特维斯（佛山）制药有限公司生产，批准文号为国药准字H10930087，每次20mg，每天2次；克拉霉素为江苏亚邦爱普森药业有限公司生产，批准文号为国药准字H20010655，每次0.5g，每天2次，所有患者连续治疗4周^[3]。

观察组：在对照组患者治疗基础上采用的是健脾清热化湿汤，基本方组成为：白术15g、陈皮10g、蒲公英20g、甘草3g、砂仁6g、木香10g、党参15g、败酱草20g、黄连10g、佩兰10g、茯苓15g、薏苡仁15g、淮山药15g。将上述药物开水煎服，分早晚两次服用。连续治疗4周^[4]。

1.4 观察指标

本次研究中观察指标为：（1）不同组患者幽门螺旋杆菌根除率；（2）两组患者的临床治疗总有效率。

1.5 评价指标

将患者的临床治疗效果评价后分为显效、有效和无效，显效：患者上腹疼痛、饱胀、出血等相关症状完全消失，经胃镜检查显示患者胃部膜充血水肿、糜烂等完全消失；有效：患者临床症状基本缓解，胃镜检查胃部炎症基本消失；无效：患者的临床症状无改善，胃镜检

查有炎症存在。显效率+有效率=总有效率^[5]。

1.6 统计学分析

统计本次研究中的相关数据，使用统计学软件SPSS19.0完成数据分析和处理，本次研究所有数据均为计数资料，使用率(%)表示，组间比较用卡方检验，差异明显且有统计学意义的标准为 $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 幽门螺旋杆菌根除率

观察组40例患者中有37例幽门螺旋杆菌完全根除，所占比例为92.5%；对照组40例患者中有32例幽门螺旋杆菌完全根除，所占比例为80.0%，在幽门螺旋杆菌根除率方面，观察组高于对照组，差异明显且有统计学意义($P<0.05$)。

2.2 治疗效果比较

观察组治疗总有效率明显高于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，相关数据见表1。

表1：观察组和对照组患者治疗效果比较[n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	40	21(52.5)	17(42.5)	2(50.0)	38(95.0)
对照组	40	16(40.0)	15(37.5)	9(22.5)	31(77.5)
χ^2	/	/	/	/	4.68
P	/	/	/	/	<0.05

3 讨论

幽门螺旋杆菌作为感染率较高的一种细菌，据临床不完全统计，我国约有60.0%的患者存在幽门螺旋杆菌感染，患者在感染后最为常见的疾病就是慢性胃炎，现阶段，对于幽门螺旋杆菌阳性慢性胃炎在治疗中以三联疗法为主要治疗方法。

在三联疗法中，阿莫西林具有较强的抗菌活性，可对幽门螺旋杆菌发挥作用；奥美拉唑属于质子泵抑制剂，通过对胃酸分泌的抑制降低胃部酸度，从而减少对胃部黏膜的损害；克拉霉素同样的属于一种强效抗菌药物，对幽门螺旋杆菌较为敏感，作用效果较强。三种药物的联合可有效清除幽门螺旋杆菌，改善胃炎症状，促进患者的康复。

近年来，中医在幽门螺旋杆菌慢性胃炎治疗中也得到了重要应用，具体的以中医辨证治疗为主，本研究中的脾虚湿热型慢性胃炎，根据中医基础理论，其病因在于脾胃虚弱、气滞血瘀，在治疗中应采用健脾祛湿、理气化湿的治疗方法。采用的健脾清热化湿汤中包含了多种中草药成分，其中甘草具有健脾、益气、补虚的功效；白术具有健脾益气、燥湿利水的功效；陈皮健脾开胃；砂仁行气健胃；木香调中导滞；败酱草消痈排脓，祛瘀止痛。多种药物的联合可发挥健脾益气、理气化湿以及清热解毒的功效，进一步巩固西药治疗效果。

综上所述，对于幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎在常规西药三联疗法治疗基础上，联合健脾清热化湿法，可进一步提供治疗效果，提高幽门螺杆菌转阴率，值得临床推广应用。

(下转第54页)



高血压病患者饮食的教育，制作健康饮食宣传材料，制定健康饮食处方，减少饱和脂肪酸、胆固醇和总热卡的摄入，把饮食方法具体化，加强指导，逐渐改变其不良饮食习惯，多食优质植物蛋白、蔬菜、水果，糖类 55%，蛋白质 10~15%，脂肪 30%，食盐的摄入量以 <0.6g 为宜。

3.3 空勤高血压患者控制体重方面需增加认识，空勤人员食量适中，依从性好占 36 例，而晚上不聚餐仅 20 例，主要是空勤人员有时训练吃饭不定时，晚上进餐较晚，各种应酬、朋友聚餐多在晚上，由于晚上聚餐后代谢降低，而且胆固醇在夜间合成增加，容易肥胖，导致腹围增加，肥胖者增多，而肥胖者常有高胰岛素血症，交感系统活性增高，且脂肪细胞可产生过多的血管紧张素原等可能是其出现高血压的原因。因此建议晚餐时间不要太晚，多进食粗纤维食物。

3.4 空勤高血压患者对运动时间和次数重视严重不足每周参加体育锻炼达到 3 次只有 18 例，每次 30~60min 只有 17 例，飞行人员自恃身体素质好，对运动缺乏重视。其中有职务的中年患者占多数。工作忙，社交应酬多，不会主动挤时间锻炼，在疗养期间根据不同年龄段的空勤疗养员进行针对性运动指导，适度安排体疗：制定运动处方，训练科目：保健操、器械、专项体能训练、篮球。训练时间：2 小时 / 日。每周安排外出游览 1 次。如爬山、参观等。出院后长期坚持锻炼，如慢跑、太极、游泳、骑车、散步等有氧运动。每周超过 3 次，每次不少于 40 分钟。

3.5 空勤人员情绪调节值得重视本组患者近一半情绪调整欠佳，在飞行工作中，精力高度集中，使他们经常处于高度应激状态之下，人体处于应激状态时，交感神经兴奋性增强，表现为警觉性增高、反应迅速；过度应激可能出现紧张、发抖、动作失灵、心率增快、血压增高、多汗、失眠；严重的可出现应激反应，甚至出现严重精神障碍。故医务人员积极有效开展心理卫生宣教和训练；疗养期间安排景观游览、体疗、放松疗法，提高特勤人员的心理健康，增强心理适应能力和缓解由应激造成的心灵紧张。加强工休之间的沟通，营造和谐的工休关系，促进家庭和社会支持，对提高高血压患者依从性有重要意义。

3.6 空勤高血压患者自我监测血压的依从性不高者占 37 例，绝大部分患者不能做到每天定时测量血压，45 例患者不能每天记录血压。原因：工作训练忙顾不上，早期症状不明显或较轻，未引起高度重视，自我监测意识不强。血压持续地升高与波动，使血管内皮细胞受损，

(上接第 50 页)

护理干预模式，可将医院的护理服务延续到家庭，并更加有效的保持乳腺癌患者的生命质量，有效提高临床疗效。本研究中，观察组的生活质量评分显著优于对照组，两者比较差异有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组的护理满意度评价显著优于对照组 ($P < 0.05$)。由此得知，对乳腺癌术后患者采用延续性护理相对采取常规护理的患者^[3]，可有效提高患者的生活质量，并且患者的护理满意度评价也显著提高。

综上所述，为乳腺癌术后患者提供延续护理干预，提高患者生活

(上接第 51 页)

参考文献

- [1] 邵建兵, 汪燕, 陆军. 舒胃合剂联合西医三联疗法治疗脾虚湿热证慢性胃炎患者的疗效及对幽门螺杆菌转阴率的影响 [J]. 成都中医药大学学报, 2016, 16(04):47~50.
- [2] 朱贺荣, 王小红, 宫玉志, 张丽敏. 理气平胃合剂治疗幽门螺杆菌阳性慢性萎缩性胃炎脾胃湿热证疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 23(19):2126~2127.

(上接第 52 页)

- 果分析 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(20):255~256.
- [2] 阿依姑丽·阿不都维力. ICU 综合护理干预在小儿急性呼吸衰竭护理中的应用 [J]. 中外女性健康研究, 2017, 14(8):110, 122.
- [3] 徐帆, 王启梅. 实施不同的护理干预在小儿急性呼吸衰竭患

脂质沉积，管壁增厚，管腔变窄，血流缓慢。由于缺血缺氧导致心、脑、肾等靶器官受到慢性损害，因此高血压患者自我监测血压可以及时发现血压波动情况，是调整治疗，减少并发症的重要途径。医务人员要加强自我监测血压的教育和血压计的使用，建议航医每天督促飞行员测量血压或购买简易血压计，促进自我监测血压的能力。

3.7 高血压病人到医疗单位监测血压的依从性很低能依从的患者仅 10 例，原因：路程较远，工作忙，思想上缺乏重视，建议部队医院定期下部队巡诊，指导基层卫生人员正规治疗，加强军队卫生体系建设。

总之，在高血压病逐年增多的今天，人们对疾病知识认识还不够，特别是非药物治疗依从性低。飞行人员作为特殊职业人群，精神经常处于高度应激状态，工作环境干扰影响，噪声、振动、高低气压、温度和吸烟、饮酒、热摄入量过高等职业环境特点及不良的生活习惯，均是高血压病的诱发因素，因此，医务人员要加大健康教育力度，对新发高血压飞行人员首选非药物治疗，在疗养期间有针对性制定个性疗养计划，包括高血压病卫生宣教，判定高血压危险性因素。改变生活方式，如戒烟、限酒，调整膳食结构、限制钠盐摄入、增加钾的摄入，对于体重超重及肥胖者制定运动处方，指导正确减重方式，安排景观疗养，积极有效开展心理卫生宣教和训练，如生物反馈疗法、放松疗法等。积极治疗高脂血症、糖尿病等可能伴随的疾病。出院后做好跟踪随访。对有高血压危险因素的人群，做好卫生宣教，必要的予以干预，减少、降低高血压病的发病率。做好预防工作。从而保证飞行安全增强飞行部队战斗力的。

参考文献

- [1]《中华高血压杂志》编委会. 动态血压监测临床应用中国专家共识 [J]. 中华高血压杂志 2015, 23(8):727~730
- [2] 张丽, 熊艳, 林丽. 飞行人员高血压病健康教育效果分析 [J]. 四川医学 2012, 33(2): 367~368
- [3] 张丹, 段付军, 张宁玲, 等. 2003~2012 年本院飞行人员住院疾病谱分析 [J]. 解放军医学院学报, 2014, 35(4):322.
- [4] 翟聚山. 疾病与健康教育 [M]. 北京: 中国科技出版社, 2001, 1.0
- [5] 宋婉. 浅析高血压患者血压控制不良的原因 [J]. 求医问药, 2013, 11(8): 22~23

质量，提高患者护理满意度评价，让临床疗效显著提高，值得临床推广。

参考文献

- [1] 丁晓彤, 李惠萍, 杨娅娟, 等. 我国乳腺癌术后患者功能锻炼的文献分析 [J]. 护理学杂志, 2017, (2):13~15.
- [2] 韩玲, 王蓓, 王莉莉. 乳腺癌术后患者伤口品质管理的临床应用 [J]. 护理管理杂志, 2018, (1):60~63.
- [3] 卓阿芬. 延续护理干预对乳腺癌术后患者生活质量的影响 [J]. 健康前沿, 2017, (8):124.

[3] 叶晖, 张学智. 幽门螺杆菌阳性慢性胃炎脾胃湿热证中西医结合研究进展 [J]. 中国中医药信息杂志, 2014, 11(09):134~136.

[4] 王方石, 王晓男, 闫秋, 等. 健脾清热化湿法联合西药三联疗法治疗幽门螺杆菌阳性脾虚湿热型慢性胃炎的效果 [J]. 中国医药导报, 2014, 23(20):69~71.

[5] 李天望, 马吕丽. 胃复春联合西药治疗幽门螺杆菌阳性慢性胃炎脾虚兼热型 30 例 [J]. 中国中西医结合消化杂志, 2013, 24(12):657~658.

者护理中的应用价值 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(9):175.

[4] 朱瑛. 小儿急性呼吸衰竭的护理体会 [J]. 中外健康文摘, 2011, 08(19):113~114.

[5] 余业英. 小儿急性呼吸衰竭的临床护理 [J]. 河南外科学杂志, 2011, 17(2):115~116.